



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская Правда

Год
издания
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 45 (4344)

Суббота, 12 апреля 1975 года

Цена 2 коп.



Шестнадцать лет трудится дояркой в совхозе «Безруковский» Анна Ивановна Татарникова. В этом году она идет с перевыполнением плана по надою молока.

На снимке: передовая доярка, член группы народного контроля, депутат сельского Совета А. И. Татарникова.
Фото П. ВЕТРОВА.

Лучшие

Рассмотрев итоги социалистического соревнования хозяйств района по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в первом квартале 1975 года, бюро райкома КПСС, исполкомом районного Совета депутатов трудящихся и райкомом профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок постановили присудить первое место и вручить Красное знамя:

Среди совхозов межрайонного специализированного производственного объединения — коллективу совхоза «Притомский» (директор Л. М. Осипов, секретарь парткома Д. А. Штайгер, председатель рабочекома М. В. Аксенов), выполнившему план первого квартала 1975 года по продаже молока на 111,9 процента, мяса — на 796 процентов, план надоя молока на фуражную корову — на 110 процентов.

Среди совхозов треста комбината «Кузбассуголь» — коллективу совхоза «Берензасс» (директор М. С. Клеменок, секретарь партбюро А. И. Оркин, председатель месткома Г. А. Гордеев), выполнившему план первого квартала 1975 года по продаже молока на 133 процента, мяса — на 119, план надоя молока на одну фуражную корову — на 123 процента.

Среди колхозов управления сельского хозяйства райисполкома — коллективу колхоза «Вперед» (председатель М. П. Сметаников, секретарь парткома В. Н. Хазов, председатель профкома А. П. Фадеев), выполнившему план I квартала 1975 года по продаже молока на 124 процента, мяса — на 163 процента, по надою молока на фуражную корову — на 112 процентов.

ПРИСУДИТЬ ПЕРВОЕ МЕСТО среди птицефабрик района коллективу Мысковской птицефабрики (директор А. Н. Кугаевский, секретарь партбюро В. С. Беляев, председатель фабкома В. И. Любезных), выполнившему план I квартала по продаже мяса на 152,5 процента, яиц — на 127,4 процента.

Отметив хорошую работу по выполнению квартального плана по производству и продаже продуктов животноводства в I квартале 1975 года коллективов совхозов «Безруковский», «Сосновский», «Осипниковский», «Кузедеевский», имени Куйбышева.

Готова поливная техника?

Прогноз погоды на весну и лето не может радовать земледельцев. Как и в прошлый год, ожидается сухая весна и первая половина лета без дождей. И хотя влаги в почве больше прошлогоднего, это не причина для успокоения мелиораторов хозяйств.

С целью определения готовности поливной техники к новому сезону полевых работ проведена проверка в ряде хозяйств нашего района. Что она показала?

В совхозе «Сидоровский» имеется в наличии четыре насосных станции и шесть дождевальных машин. Всем имеющимся машинам проведена ревизия, они находятся в исправном состоянии, остается только опробовать непосредственно на участках.

А вот в совхозе «Ильинский»

совсем другая картина. Из имеющихся по отчетности четырех насосных станций и шести дождевальных машин (из них две — новые) ни одной с момента окончания работ не сделан технический уход и не произведен ремонт. Хуже того, одна установка ДДН-70 во время хранения частично разморожена. Это ли ни пример наплевательского отношения к дефицитной технике, да еще в таких трудных погодных условиях? Ильинцы больше, чем в других хозяйствах, пострадали от засухи. Такое отношение к поливной технике по меньшей мере странно, если не сказать большего.

Что же касается хранения указанных машин в совхозе «Ильинский» и одной установки в «Сидоровском», то оно не отвечает предъявляемым тре-

бованиям. Машины находятся в грязи, без подставок, установлены с перекосом, разбросаны в разных местах. Водозаборные шланги на хранение в склад не сданы и валяются тут же в грязи.

Проблеме орошения в настоящее время уделяется большое внимание. Каждый год хозяйства получают все более совершенную и более мощную поливную технику. На нее затрачиваются немалые суммы из бюджета хозяйства. Поэтому и отношение к технике должно быть гораздо серьезнее, чем сейчас, так как в конечном итоге от этого зависит урожай.

Н. КОЛБЕНОВ,
старший инженер
госсельхознадзора.
В. ХОТЕЕВ,
корреспондент газеты.

ИЗВЕЩЕНИЕ

18 апреля в 14 часов в помещении райкома партии состоится двенадцатая сессия районного Совета депутатов трудящихся 14 созыва.

Повестка дня:
1. О мерах, обеспечивающих выполнение пятилетнего плана

продажи государству продуктов сельского хозяйства.

Докладчик: т. Чевычалов В. В. — председатель райисполкома.

2. Отчет о работе постоянной комиссии по делам молодежи.

Исполком райсовета.

Докладчик: т. Морозов Н. С. — председатель комиссии.

Начало работы постоянных комиссий в 12 часов. Заседание партийной группы в 13 часов 30 минут.

Исполком райсовета.

Номерная линия
научная библиотека
Государственная
библиотека

Влагу сохраним

Совхоз «Партизан» расположен в юго-западной части района, в притаежной зоне. Среднегодовое количество осадков здесь составляет около 600 мм, в том числе в весенне-летний период — 350—370 мм. Преобладающими почвами являются дерново-подзолистые, по механическому составу — тяжелые суглиники. Они имеют плохой водно-воздушный режим.

На первый взгляд кажется, что осадков у нас выпадает вполне достаточно, чтобы получить неплохой урожай. Практически же в период роста и развития растений ощущается острая нехватка влаги. По характеру рельефа территории хозяйства — увалистое предгорье и низкогорье. Высота снежного покрова в среднем составляет 70 см, но по элементам рельефа она распределяется неравномерно. С открытыми, безлесными вершинами увалов снег сдувается, а в логах накапливается. Аналогичная картина происходит и с летними осадками.

Сообразуясь с прогнозом летней засухи этого года, в совхозе остро стоит вопрос о накоплении и сохранении влаги в почве. В зимнее время было произведено снегозадержание на площади в 550 гектаров. Сейчас производим задержание талых вод. Как только станет возможным приступить к прививке влаги, в цепе борон будут агрегатироваться в обязательном порядке в два ряда. Закрытие влаги будем проводить везде: по зяби и в два-три следа, по стерне, по многолетним травам, озимым и естественным сенокосам. Недостаток в этот период гусеничных тракторов думаем компенсировать колесными.

В хозяйстве предстоит произвести весенвспашку на площади в 1600 га. Отдельную вспашку проведем только на слишком засоренных участках, остальную площадь обработаем безотвально и лущильниками.

К посеву ранних яровых приступим, как только почва на глубине заделки семян прогреется до 5—6 градусов. Сев будет вестись в такой последовательности: горох — ячмень — пшеница; во второй декаде мая начнем сеять овес, вначале «нарымский», после — «золотой дождь».

Посев кукурузы в прошлом году мы производили 17—24 мая. Эти сроки оправдали себя. Поэтому и нынче мы будем их придерживаться. Лучшим сроком посева турнепса из трех вариантов прошлого года оказался срок посева 5—7 июня. Но здесь желательно посеять под осадки.

Особое внимание обратим на прикатывание почвы до и после посева. С этой целью будет работать семь катков. Широко применим боронование всходов на наших тяжелых почвах.

Большое значение будет иметь правильное агрегатирование сельхозмашин при проведении весенне-полевых работ: культиватор с бороной, сеялка со шлейфом или катком, плуг и лущильник с катком.

Мы настроены на ранний сев и на минимальную обработку почвы, что, конечно, усложнит борьбу с сорняками, но зато сохранит влагу.

В. КОНДРАТЕНКО,
главный агроном совхоза «Партизан».

Работаем в счет „красной субботы“

В счет коммунистического субботника, посвященного 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, с большим воодушевлением отработали 34 труженика Костенковского лесничества. За ранее были определены объемы работ для каждой бригады, отведены участки.

Две бригады бензопильщиков поработали на славу, заготовили за день 16 кубометров деловой древесины. Бригада пилорамщиков распиляла десять кубометров круглого леса. Очень хорошо потрудились люди в бригаде по за-

готовке черешков. Под руководством коммуниста тов. Белова они выдали продукции на 170 рублей. Хорошие результаты в работе показали трактористы на вывозке бересек. Кроме этого, коллектив лесничества работал на благоустройстве территории и навел порядок в гараже.

После работы все собрались в конторе лесничества для подведения итогов сделанному, решили перечислить в государственную копилку 844 рубля.

В. ЗЫКОВ,
группа Костенковского лесничества.

Излишки молока — государству

Итоги первого квартала по-

казывают, что многие сельские Советы хорошо организуют закуп молока у населения. Однако в отдельных Советах этот резерв используют далеко не полностью. В Терсинском, Ятченюхинском, Сары-Чумышском, Суворовском сельских Советах к закупу молока от населения еще не приступали. Не в полную меру потрудились в первом квартале в Безруковском, Орловском, Красулинском, Атамановском Советах.

Главная причина — в слабой организаторской работе. Например, на заседании исполнкома Атамановского сельского Совета этот вопрос обсуждали только 19 марта, в решении записали — начать сбор молока от населения с первого апреля. Таким образом весь квартал выпал. В Атамановском, Орловском, Красулинском Советах хозяйствами не выделены сборщики молока.

Эти примеры еще раз показывают, что у населения есть излишки молока, только надо помочь людям продать их без лишних хлопот.

Н. ПЕТРОВ.

Вечерний Оренбург встретил нас ярким всплеском огней и чисто русским гостеприимством. В центральной гостинице собрались 700 посланцев трудовых коллективов со всей России. Они приехали на первый Всероссийский слет наставников в сельском хозяйстве. Я тоже был участником этого события.

Насколько серьезное внимание придается движению наставничества, мы поняли с первых же минут слета. В президиуме — члены ЦК КПСС, правительства. Все четыре дня работы были насыщены интересными встречами, очень полезными экскурсиями.

В совхозе имени В. И. Ленина Беляевского района Оренбургской области (с. Крюково), где мы побывали, нам понравился кормоприготовительный цех для животноводства. Этот цех является научно-экспериментальной базой. В нем работают два кандидата сельскохозяйственных наук. Гранулы, изготовленные здесь, отличаются высокими кормовыми достоинствами. По итогам работы за 1974 год совхоз получил 3 млн. 600 тысяч рублей чистой прибыли. Во всем здесь

● НАСТАВНИК — КТО ОН?

Свой опыт — молодым

чувствуется порядок и культура производства.

Серьезное значение в совхозе придают подготовке кадров из числа молодежи. В распоряжении школы хозяйство передало 100 га земли, всю необходимую технику вплоть до комбайнов. За счет совхоза содержит в школе опытного механика, который учит ребят из 9—10 классов водить тракторы и комбайны. В учебном процессе принимают активное участие главные специалисты совхоза. Хорошо устроенный быт, отдых и подготовка кадров исключили проблему нехватки кадров. Молодежь с удовольствием остается работать в совхозе. О том, как она трудится, рассказал Герой Социалистического Труда комбайнер

Иван Алексеевич Коваленко. На трех комбайнах он со своими учениками в 1974 году наработал 41000 центнеров хлеба.

На Выставке достижений народного хозяйства мы увидели разнообразие многолетних трав, широкий размах кормопроизводства на современной научно-технической основе. Нас, сибиряков, радуют перспективы развития сельского хозяйства Нечерноземной зоны, то, что придет на наши поля и фермы современная техника. Производство встанет на промышленные рельсы. Труд станет легче, производительнее.

В обращении участников слета говорится: «Каждый из нас понимает, что подготовка рабочей смены — дело слож-

ное и ответственное. В нашем обществе важную роль в воспитании подрастающего поколения играет трудовой коллектив. Здесь формируется личность молодого рабочего. Здесь он проходит школу идеиной закалки, учится на примерах старших коммунистического му отношению к труду, воспринимает славные традиции героического рабочего класса и колхозного крестьянства. Опыт учит, что процесс формирования молодого рабочего намного ускоряется, если за это дело по зову сердца возьмутся ветераны труда, передовики и новаторы производства, специалисты, люди, накопившие богатый профессиональный и жизненный опыт...».

Сам я готов к выполнению такого поручения, буду стараться как можно полнее передавать свой опыт молодым людям, желающим прочнее и увереннее держать штурвал комбайна, смелее шагать по нашей благодатной земле, по жизни.

Ф. ЩЕРБАКОВ,
механизатор
совхоза «Ильинский»,
наставник молодежи.



На снимке: механик ремонтно-технической мастерской совхоза «Металлург» Александр Павлович Зиринов. Отличный специалист, он охотно делится своими знаниями с механизаторами на занятиях, которые ведет по изучению тракторов и комбайнов. Александр Павлович — член бюро ВЛКСМ. Фото П. ВЕТРОВА.

Будни нашего села

Многолюдно было в Сосновском доме культуры. Рабочие совхоза собрались сюда, чтобы послушать лекцию о международном положении, которую прочитали лекторы городского общества «Знание» И. И. Тарасов и А. П. Банул.

Состоялось первое заседание совета общественности с. Сосновки, утвержден состав пяти секций и их руководители. Назначение этих секций — вести профилактическую работу, чтобы был в селе порядок, не дебоширили пьяницы и хулиганы, не допускалось хищений социалистической собственности.

Коллектив совхоза «Притомский» проводил на пенсию своего главного бухгалтера Павла Андреевича Москаленко. Переименовывалось хозяйство, менялись руководители, уходили другие специалисты, а он оставался верен своей работе. Со дня основания трудился Павел Андреевич в совхозе. По роду профессии ему постоянно приходилось контролировать, требовать, учить. Не всегда это приятно, но наука не пропала даром. Об этом с признательностью говорили Москаленко товарищи по работе. Его честный долголетний труд оценен Почетной грамотой областного объединения совхозов и обкома профсоюза работников сельского хозяйства.

На днях комсомольские проектористы сельских районов области, собравшиеся в Новокузнецк на конференцию, совершили поездку в совхоз «Безруковский». О районе, его перспективах гостям рассказали первый секретарь РК ВЛКСМ М. Еспилов, секретарь парткома совхоза М. Н. Наумов, секретарь комсомольской организации В. Кель, начальник штаба «КП» В. Пучков.

Беречь секунды, минуты, часы, избавляться от авралов, а тем самым добиваться качества выпускаемой продукции — эти мысли прошли красной нитью в выступлениях на второй день конференции, состоявшейся в Доме политпросвещения Новокузнецка.

Руководители строительства Запсиба, начальники «КП» рассказали о работе по изысканию резервов повышения производительности труда, экономии средств и сырья. Киносъемочная группа алюминиевого завода показала фильм, посвященный рейдам штаба «КП» И. СЛАВИН.



КУЗЬМА Григорьевич Козликин Белореченским райвоенкоматом Краснодарского края в августе 1942 года был призван в армию. Он стал стрелком морской пехоты. При обороне г. Севастополя Кузьма Григорьевич был серьезно ранен. После лечения в госпиталях его уволили из армии. Он вернулся в родные места, а в 1944 году переехал в Сибирь. С тех пор живет в с. Первом Бенжере.

Кузьма Григорьевич сначала работал в колхозе, а затем до ухода на пенсию по старости — в совхозе «Партизан», в основном в животноводстве. Его жена Таисья Александровна, бывшая доярка, награждена орденом Трудового Красного Знамени. Сейчас она тоже на пенсии.

Кузьма Григорьевич потерял зрение. Сказалось ранение. Од-

нако это горе не сломило ветерана войны. Он бодр, жизнерадостен. По возможности старается помогать жене по хозяйству. Безделья не любит.

Недавно в дом Козликиных пришло вот такое письмо:

«Здравствуйте,уважаемые Кузьма Григорьевич и Таисья Александровна! В нашей части проходит службу ваш сын Анатолий. От него мы узнали, что Вы, Кузьма Григорьевич, являетесь участником Великой Отечественной войны. Мы, солдаты, сержанты, офицеры и прапорщики части, обращающиеся к Вам со словами сыновьего солдатского привета и сердечно поздравляем Вас с 30-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Как и все воины Вооруженных Сил, мы живем одной жизнью с Вами, одними интересами со своим народом. С волнением встретили мы и Ваш сына постановление ЦК КПСС «О 30-летии Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». Наш замечательный народ, народ-герой, победоносно пронес сквозь огненные годы войны знамя, знамя социализма. Мы гордимся тем, что в эту победу

внесли достойный вклад и Вы, Кузьма Григорьевич. В сурьёные годы войны Вы прошли многие километры фронтовых дорог, вынесли много тяжелых испытаний. Слава и доблесть вас, фронтовиков, величие вашего духа и боевой опыта помогают нам воспитывать в себе готовность к подвигу во имя защиты светлых идеалов коммунизма.

Мы заверяем Вас, дорогой Кузьма Григорьевич, что умложим свои усилия в службе и учебе, с честью выполнив задания, поставленные перед нами на 1975 год, взятые социалистические обязательства и озарим наше 30-летие Великой Победы отличными показателями в боевой и политической подготовке.

Свято чтят родительские на казы и Ваш сын Анатолий. Он честно и добросовестно выполняет свой воинский долг. Успешно освоил свою специальность. Мы от всей души благодарны Вам за воспитание сына, верного заветам отца.

Нам известно, Кузьма Григорьевич, что Вы с большой теплотой отзываетесь о Советской Армии. Мы получаем письма от фронтовиков, чьи сыновья служат в нашей части.

В своих письмах они рассказывают о суровых буднях войны, мужестве и героизме наших воинов, высокой цене фронтовой дружбы, дают наказ своим сыновьям и всему личному составу части, как служить Родине. Все это очень помогает нам в воспитании сыновей на геронических подвигах и опыта их отцов. Будем признательны Вам, если Вы напишите, пришлете свою фотографию, другие памятные материалы. Еще раз поздравляем вас, уважаемые Кузьма Григорьевич и Таисья Александровна, с 30-летием Великой Победы и просим принять наши идущие из глубины солдатских сердец пожелания крепкого здоровья, семейного счастья.

Командир части РЫЖКОВ.
Зам. командира по политчасти ПРИВАЛОВ.

Секретарь парторганизации ТУИНОВ.

Секретарь комсомольской организации СТЕПОВОЙ.

Из Первого Бенжерашло письмо в часть.

И. КОТОВ,
внештатный корреспондент.
с. Первый Бенжер.

● ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПРОПАГАНДИСТА

Подкрепляя местными примерами

В социалистическом соревновании, воспитании у людей коммунистического отношения к труду большое значение имеет экономическое образование трудящихся. А здесь, в свою очередь, важную роль играет пропагандист. От того, как он сможет достичь знания основ экономики до рабочих и слушающих колхозов и совхозов, во многом зависит результаты работы хозяйства. Именно мы, пропагандисты, должны дать слушателям теорию и научить их разбираться в вопросах экономики.

Я веду занятия в школе основ экономических знаний второго года обучения на первом отделении совхоза «Кузедеевский». К вистре со своими слушателями готовлюсь так: составляю план-конспект занятий, где записываю вопросы по темам и краткие тезисы к ним, литературу, которой пользуюсь сам и рекомендую слушателям. По каждой теме подбираю материал из жизни совхоза, района, области, страны. Для закрепления полученных знаний провожу со-

беседование, а предварительно даю вопросы, по которым слушатели к ним готовятся.

Например, изучали мы тему «Себестоимость сельскохозяйственной продукции». Разобрали следующие вопросы: почему надо снижать себестоимость продукции; элементы себестоимости; как спределить себестоимость продукции; пути снижения себестоимости сельскохозяйственной продукции. По этой теме слушателям дал практическое задание. Бригадир проанализировал себестоимость продукции растениеводства за 1974 год на первом отделении и вскрыл причины удорожания по сравнению с предыдущим годом. Учетчик сопоставила оптовую цену и себестоимость. Механик нашел ответ на вопрос, какой прирост прибыли даст снижение себестоимости зерна по совхозу на один процент. Оказалось, это выльется в сумму 2473 рубля. Тракторист показал на примере, почему общество в целом и коллектив нашего хозяйства

заинтересованы в росте прибыли.

На занятии по этой теме подробно разобрали причины высокой себестоимости продукции. А она была такова. Производство центнера зерновых обошлось совхозу в 1974 году в 13,31 рубля, молока — 20,26, центр привеса крупного рогатого скота — 138,67 рубля. Причем слушателей интересовала себестоимость продукции животноводства и растениеводства как по совхозу, так и по всем отделениям. Они высказывали свои предложения по удешевлению продукции, повышению ее качества и др.

На занятиях мы обобщаем опыт передовиков, анализируем, как им удалось добиться успехов, на основании этого учим других. Открытая беседа помогает и нам, специалистам, лучше понять, что требуется от нас для укрепления экономики совхоза.

Н. ТОЛЧЕНИЦЫН,
агроном-семеновод,
пропагандист совхоза
«Кузедеевский».

«Земля — это источник нашей силы и нашего богатства... Охрана земли, повышение ее плодородия — непременные условия дальнейшего прогресса сельского хозяйства...»

Л. И. Брежнев. (Из выступления на Третьем Всесоюзном съезде колхозников).

Пословицы и поговорки о земле

● Земля — мать богатства, труда, его отец.

● Как землю обработаешь, такова и ее цена.

● Земля кормит, но и сама есть просит.

● Земля словно тарелка: что в нее положишь, то из нее и возвьешь.

● Лучше землю удобряй — будет выше урожай.

● Не поклонявшись до земли, не сорвешь ни цветка, ни ягодки.

● Человек трудится — земля не ленится, человек ленился — земля не трудится.

● Земля кормит людей, как мать детей.

В. ГРАЧЕВ,
член секции фольклора
Центрального дома народного творчества имени Н. К. Крупской.



Балансовая комиссия — серьезный экзамен на зрелость специалистов, руководителей хозяйств. Каждый специалист отчитывается за свою отрасль, рассказывает прежде всего о том, как он смог ее поставить, с какими результатами закончился год. Об этом говорили на заседании балансовой комиссии соревнующихся совхозов «Кузедеевский» и «Партизан».

Оба эти хозяйства находятся примерно в одинаковых почвенно-климатических условиях, распо-

ной, то надо было рассказать — почему. Ведь не только погодные условия повлияли! В совхозе далеко не на должном уровне культура земледелия. Мне вспоминается прошлая осень, выездное совещание агрономов хозяйств. Перед уборкой они осмотрели многие поля совхозов. Таких засоренных, как в «Кузедеевском», нигде не было. Значит, нужно серьезно пересмотреть агротехнику обработки почвы, выработать верную линию, установить жесткий контроль. Только тогда можно добиться желаемого результата.

Совхоз считается семеноводческим хозяйством по производству многолетних трав. Каждый гектар их, убранный на семена, дает 140 рублей прибыли. В 1973 году совхоз от продажи семян получил 90 тысяч рублей прибыли. Сумма внушительная. В прошлом же году кузедеевцы реализовали только пять тонн семян многолетних трав. «Долгоносик завелся», — объясняет причину тов. Конищев.

А ведь при соответствующей обработке посевов ядами он не должен был появиться. Вот во что обошлось упущение агронома. Удивляет и другое: за недо-

само собой разумеется, что на продуктивность скота влияют и условия содержания, и то, как за скотом ухаживают. Но согласитесь, что при шести кормовых единицах на условную голову (больше в совхозе не было) животноводство не поставишь на прочные рельсы. Да и качество кормов оставляет желать лучшего. В силое до 25 процентов масляной кислоты. В сене — слады картофина. Чтобы пополнить в рационе количество углеводов и сахара, нужны корнеплоды. Их нет. И в этом серьезные претензии агроному.

Но и при имеющихся условиях в животноводстве результаты могли быть гораздо лучше. Резервов немало. То же качество молока. Жирность ниже среднерайонной. Значит, племенную работу надо вести с учетом не только повышения продуктивности скота, но и жирности молока.

У главного технолога животноводства также нет научно обоснованных мероприятий по повышению производительности труда на фермах, по улучшению экономических показателей. Хотя эта отрасль и прибыльная, себестоимость

● ОРГАНИЗОВАННО ЗАВЕРШИТЬ ЗИМОВКУ СКОТА!

Чтобы не было падежа

В первой колонке — пало телят в первом квартале 1975 года, во второй — на эту же дату в прошлом году, в третьем — плюс или минус к уровню прошлого года.

«Безруковский»	9	16	— 7	на всех отделениях очень скучен
«Притомский»	30	11	+19	но содержит молодняк. В совхозе «Партизан» и дворы затоплены водой. На Самарской, Кандалапской и Второбенжерельской фермах нетели и коровы
«Сидоровский»	5	9	— 4	низкой упитанности, от них рождаются маловесные, слабые телята.
«Ильинский»	27	36	— 9	Необходимо в оставшееся время зимовки скота всем животноводам и зооветспециалистам применить максимум усилий по сохранению поголовья. Там, где это возможно, уже в этом году, а где нет возможности, в будущем году рекомендуем планировать и выписывать в дневной рацион сухостойной коровы концентратов по 1,5 кг, грубых кормов (сено, сено-нажар) по 10 и более килограммов, сочных (лучше силюса) по 7—10 кг, корнеклубнеплодов (картофель, морковь, кукурузу) по 10 кг. Такой рацион будет сбалансированным по всем элементам, будет исклучать кетоновые тела в молозиве, молоке и токсическую диспепсию.
«Осинниковский»	39	14	+25	Носителем большого содержания картофина являются морковь и крапива. Необходимо в каждом хозяйстве на будущую зимовку вырастить как можно больше моркови и сохранить ее на период отела. А также насыпать в тени побольше крапивы для настоев, как это сделано во втором отделении совхоза «Безруковский», и обязательно запасти добротного разнотравного витаминного сена телятам. Срочно ввести в рацион сухостойных коров патоку из расчета не менее 0,5 кг на голову. Давать ее в чистом виде или разведенную водой в соотношении 1:3, смачивать ею силюс или солому.
«Еланский»	24	1	+23	А вот в совхозах «Партизан», «Кузедеевский», «Еланский», «Притомский», «Ильинский» не все делается по подготовке сухостойных коров, допускаются в рацион некачественные корма. Резервный запас в организме коров картофина, углеводов значительно уменьшился, а пополняется недостаточно. Поэтому телята рождаются слабые, маловесные. Скученное содержание телят ухудшает микроклимат, затрудняет уход, отрицательно влияет на состояние молодняка.
«Сосновский»	5	3	+2	На первом отделении совхоза «Ильинский» в одиночных клетках содержалось по три-четыре теленка, в Шорохове телятник затопляется водой. В совхозе «Еланский»
«Кузедеевский»	43	36	+7	
«Партизан»	- 84	27	+57	
«Лысинский»	1	—	+1	
«Таштагольский»	3	3	0	
имени Димитрова	37	42	— 5	
«Вперед»	42	32	+15	

Анализируя результаты сохранения скота по хозяйствам за первый квартал 1975 года, можно сделать следующие выводы: сложность настоящей зимовки требовала больше внимания, больше забот от животноводов и зооветспециалистов. Лучше других справились с этой задачей в совхозах «Безруковский», «Сидоровский», «Сосновский». Здесь хорошо готовят и кормят сухостойных коров, дают им разнообразные полноценные корма. Отсюда и результат.

А вот в совхозах «Партизан», «Кузедеевский», «Еланский», «Притомский», «Ильинский» не все делается по подготовке сухостойных коров, допускаются в рацион некачественные корма. Резервный запас в организме коров картофина, углеводов значительно уменьшился, а пополняется недостаточно. Поэтому телята рождаются слабые, маловесные. Скученное содержание телят ухудшает микроклимат, затрудняет уход, отрицательно влияет на состояние молодняка.

На первом отделении совхоза «Ильинский» в одиночных клетках содержалось по три-четыре теленка, в Шорохове телятник затопляется водой. В совхозе «Еланский»

Д. ГОНЧАРЕНКО,
главный ветврач
объединения совхозов.



Хорошо трудятся в завершающем году пятилетки доярки участка Урал-Кинерки колхоза им. Димитрова. Первенство в социалистическом соревнованииочно удерживают ударники коммунистического труда Александра Тимофеевна Бобылева и Александра Ивановна Кириллова.

На снимке: А. Т. БОБЫЛЕВА (справа) и А. И. КИРИЛЛОВА.

Фото П. Ветрова.

Закончен техосмотр

Закончился государственный техосмотр автотранспорта хозяйств района. Много сил и энергии потратили за это время большинство шофёров и заваров. Водители не считались с личным временем и, как итог, получили хорошие оценки. Высшие баллы за подготовку автомобилей получили водители совхозов «Чистогорский», «Металлург», «Кузедеевский», «Притомский», объединения «Сельхозтехника», КБО № 2. В этих хозяйствах коэффициент готовности составил 75—80 процентов.

Хорошо подготовили свои автомобили совхозы «Сосновский», «Сидоровский», колхоз «Вперед», совхоз «Партизан», райпотребсоюз, ЗСГЭ, Новокузнецкая ПТФ. Средний коэффициент готовности здесь составил 70 процентов. Удовлетворительно подготовили автомобили Новокузнецкий завод «Сельмаш», участки Новокузнецкого леспромхоза, совхозы

Н. НОВИКОВ,
председатель
районной
государственной комиссии
по техосмотру;
Н. ЖЕРДОВ,
В. СТАДНИКОВ,
члены комиссии.

● ОБСУЖДАЕМ СТАТЬЮ «КАКОЙ БЫТЬ КОНТОРЕ?»

Это резерв производительности

Дорогая редакция! Мы прочитали статью в вашей газете «Какой быть конторе?» и не остались равнодушными. Хоть с запозданием, но я решил откликнуться. Правильно там все написано. Мы тоже видим недостатки в благоустройстве контор совхозов, начиная с их проектирования.

У нас во многих административных зданиях — большой темный коридор, создающий удручающее настроение. Недостаточно естественного света во многих кабинетах, что неблагоприятно оказывается не только на работающих здесь, но и на

посетителях. А все из-за того, что малы окна.

Значительны достижения нашего совхоза, но как невзрачно, как незавидно у него здание конторы! К тому же оно очень близко расположено от дороги, где шумит интенсивно движущийся транспорт. Поэтому, обсудив материал «Какой быть конторе?», мы решили вопрос благоустройства нашего административного здания так: обновить фасад конторы, побелить и покрасить. Разбить рядом сквер с клумбами и кустарником, установить лавочки

М. АКСЕНОВ,
председатель рабочкома
совхоза «Притомский».

Литературная страница

Михаил Александрович Небогатов родился в 1921 году в городе Гурьевске Кемеровской области. Участник Великой Отечественной войны, младший лейтенант в отставке. Автор девяти поэтических книжек, член Союза писателей СССР. На протяжении многих лет работает внештатным литераком в обеих областных газетах. В газете «Комсомолец Кузбасса» под рубрикой «Фа-



культет молодого литератора» регулярно, ежемесячно выступает с обзорными статьями о творчестве начинающих поэтов. Сейчас готовит для печати новую книжку лирики.

Сегодня, открывая в газете новую рубрику «Поэты и писатели земли Кузнецкой», мы предлагаем вниманию наших читателей подборку еще нигде не публиковавшихся стихов М. Небогатова о войне и мире.

ХЛЕБОРОБ

Он помнит то знойное лето, что буйно цвело у окна. Был громом в тиши сельсовета Звонок телефонный: — Война!.. И в голос все бабы завыли, Детишки испугано — в крик. Осталось лишь облако пыли — Кормильцев увез грузовик... Да думал ли пахарь когда-то В своей полевой тишине, Что в жесткой шинели солдата придется шагать по войне?! Не видел он сроду такого: Чтоб солнце скрывалось в дыму. Стрелять в человека живого, Представь-ка, легко ли ему? Бывало, зайчишку у лога Жалел, опуская ружье... Одно оправданье — подмога, Что это не люди — зверь... Доныне все видится — снится, Как танки, один к одному, Идут, подминая пшеницу, Как будто идут по нему. И как он, добряк, по природе, От праведной мести дрожал, По наглой фашистской породе Безжалостно диск разряжал... Он любит листья переплески, Вновь, пот вытирая со лба, Рад видеть, как в солнечном блеске Встают, наливаясь, хлеба. Давно уже мир. Но доныне Осколком под сердцем — война... На память о грязной године В шкатулке лежат ордена. А с ними — хозяйка, не гостья — За труд Золотая Звезда... О чем вы шумите, колосся, Герою боев и труда?..



Под бомбёжкой

Мы шли туда, где крепкий зной На сопках солнечных дремал, Где, точно в кузнице большой, Гром днем и ночью не стихал. Все ближе в воздухе густом Шрапнельный черный

фейерверк.

Он вырастает вдруг кустом, Потом, как дым, уходит вверх... А по дороге, мимо нас, Спешат, пыля и грохоча, Машины, танки. Ни на час Здесь жизнь не стынет, горяча. Танкист, желая нам добра, Из люка выглянув на миг, Кричит: — Здорово, пехтура! И мчится в пекло напрямик... Уж недалек передний край. Как будто крепче зной и гром. Уже иди и не зевай — Снаряды падают кругом... Вот штаб-земляника. Прерван

путь.

О нас уходят доложить, Здесь можно чуть передохнуть, Переобутся, покурить. Мы сели рядом — я и друг — У речки в кустиках, в тени. Зной, клонит в сон. Но слышу

вдруг:

— Как будто «юнкеры»?

— Они!

— Ложись!

И друг мой — на живот.

Смотрю — летят они к реке.

И головной уже идет

На нас в стремительном пике.

В окоп уж некогда бежать

От этой грозной синевы —

К земле прижаться и лежать,

— Как мы лежали тут, в кустах,

Смеялись сами над собой...

Ведь это был еще не бой!

Не отрываясь от травы, Не поднимая головы. Авой над самой головой. И взрывы рядом уж ревут.

— Василий, ты еще живой?

— Живой! — кричит он. — Тут

я, тут!

И заглушает голоса

Небес железная гроза.

Один, другой, последний

взрыв...

Минута тянется, как год...

А самолеты, отбомбив,

Уж новый делают заход.

И снова бомбы вниз летят —

У-ах! У-ах! Да стой ты, стой!

О, кто придумал этот ад,

Где люди стонут и кричат,

Где жизнь — над пропастю

пустой!

О, как ты, жизнь, мила, мила.

Еще бы раз увидеть свет...

Но неужели смерть ушла?

Над головою вою нет,

И то ли знаем жгет плечо,

Иль кровь там хлещет горячо?

Воронки — в десяти шагах.

И рядом чай-то вечный сон,

А этот жив, но на ногах

Уж не пойдет, бедняга, он...

Лицо у друга зло горит.

Он поправляет вецишечку,

Потом с усмешкой говорит:

— Вот это выдался денек!

И, вспомнив свой недавний

страх,

Как мы лежали тут, в кустах,

Смеялись сами над собой...

Ведь это был еще не бой!

Сталинградский котел

Я помню ночи в сизой мгле, Когда над степью, над окопом,

Казалось мне, на всей земле

Носились вихри белым скопом.

А где-то в небе вил мотор.

Там немец, глядя на прибор,

Искал своих среди равнины.

И, покружившись в облаках,

Пайки солдатские в мешках

Бросал он вниз, куда попало...

Не раз тогда щутили мы:

«На что им, фрицами, полушибки?

Разжарит их и средь зимы

В артиллерийской мясорубке!»

И день настал.

Ударил гром.

Восстал военный бог России.

В морозном воздухе сухом

Сверкнули молнии стальные.

И как весною — таял снег.

Деревья, камни ввысь летели!

Нет, не забудет человек

Про сталинградские недели.

...Потом внезапно — тишина,

Как будто кончились снаряды.

Фашист, какого же ты рожна

Не вылез раньше из засады?

Там, на растопленном снегу,

Валились всюду пушки, танки.

На тихом волжском берегу —

Фашизма жалкие останки.

И потянулись на восток

Серо-зеленые шинели —

Их тьма была, сплошной поток...

Я помню — холод был жесток,

Такой, что пальцы кочечели.

В пилотках летних и в платках,

Стучали ботинками, согнувшись,

Плелись арийцы, пряча страх,

Храня в глазах животный ужас...



А сердцу русскому мила
Пора зимы — мороз, метели...
Опять всю ночь метель мела,
Снежинки мирно шелестели...

Незабываемое

Ничего, наверное, иного

Нет страшней, чем ужасы войны.

И о них, чтоб не было их снова,

Говорить открыто мы должны.

...Выли бомбы, сыпалась щебенка,

И в обломках где-то под стеной

Замирал предсмертный крик

ребенка —

До сих пор он слышится, живой.

А забыть ли старца близ дороги,

Как, вокруг не видя ничего,

Все стонали он: — Ноги мои, ноги...

Оторвало ноги у него.

А забыть ли друга — рядом, вот

он, —

Там, где хищных «юнкеров»

круги.

Как держал распоротый живот, он,

Умирал с мольбою: — Помоги...

Зашитить от памяти нас нечем.

Ничего забыть вовек нельзя.

То глубоким шрамом, тоувечьем

Нас война отметила, дружи.

Мы с такой знакомы кутерьмою,

Мы в такой бывали страшной

мгле —

Сами удивляемся порою,

Что еще вот ходим по земле...

• СЕГОДНЯ — ДЕНЬ
КОСМОНАВТИКИ

М. НЕБОГАТОВ

ЭТО БЫЛ КОММУНИСТ...

Смерть глаза нам
слепила —
На бегу залегли.
Невозможно нас было
Оторвать от земли.
Но над грудью земной
Встал один, не речист,
Встал: — В атаку! За
мною!

Это
Был
Коммунист...
Объявил рабочий:
— Спутник в космосе!
Наш!
Молча Главный
Конструктор
Отложил карандаш.
И, волненья не пряча,
От усталости мглист,
Глянул в небо: — Удача!
Это
Был
Коммунист...
Был апрель лучезарен.
Ветерок легкокрыл.
И улыбчивый парень
Люк «Востока» закрыл.
В ливне вешилого света —
Только трохот и свист.
— Человек над планетой!
Это
Был
Коммунист...

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК

Москва («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 А. Толстой «Русский характер». Передача по литературе. 9.45 «О балете». Ведет передачу Б. А. Львов-Анохин. 11.00 «Слово — ученым». Выступление Героя Социалистического Труда, член-корреспондента АН СССР ректора МВТУ имени Баумана Г. А. Николаева. 11.15 Концерт песни. 11.50 Новости. 12.00 «Мастера искусств — детям». 12.30 «Мамина школа». 13.00 Страницы творчества писателя Николая Грибачева. 13.4